

齐鲁晚报 2012.9.27 星期四

编辑:刘莉 组版:尹婷

银行业维权热线: 0530-6330010

C07-08

菏泽农信社“第一书记”为帮包村铺致富路、送致富经，村民称赞：

## “他们为我们做的都是实事”

记者 周千清 通讯员 韦安然

金秋九月，对于成武县伯乐集镇伯乐村、田楼和西祝庄行政村的村民来说，收获是沉甸甸的。这个季节，不但田里的庄稼取得了好收成，村内的办公设施、道路建设、机井建设等配套设施建设在山东省农村信用社联合社(以下简称“省联社”)的帮助下也获得了大丰收。

伯乐集、田楼和西祝庄行政村位于成武县西北位置，地势偏远，资金来源有限，导致村内配套建设滞后，“无风三尺土，有雨一街泥”的疙瘩路，能看不能用的机井等，让村民有苦难言。

省联社菏泽办事处派4名领导干部，赴三村担任“第一书记”，投资200万元援建三个行政村综合办公楼、100多万元援建道路、建桥、修渠，并积极献言献策，为当地村民铺就了一条宽阔的致富路。

▶省联社党委书记、理事长宋文瑄(右二)在菏泽市委副书记、市长孙爱军(右一)、省联社菏泽办事处党委书记、主任张效节(左二)的陪同下到成武县检查指导省联社“第一书记”帮包工作。



### “第一书记”来了，偏僻的村庄热闹起来

成武县伯乐镇伯乐集、田楼和西祝庄村地处菏泽市偏远地区，最近却热闹起来，盖楼、修路、修理机井，丰收的时节，这里的村民忙得如火如荼。提起这一变化，村民们纷纷提到给他们送来贴心书记的农信社。

从2012年起，省直171个单位开展“联百乡包千村”行动，每年选派582名干部深入582个贫困村任“第一书记”。作为服务农村经济发展的金融主力军，省联社菏泽办事处积极落

实省联社工作部署，选派4名责任心和综合能力俱佳的领导干部，下基层扎实深入做好驻村帮包工作。

“不搞花架子，要做真事情。”这是省联社菏泽办事处党委书记、主任张效节对派往成武的驻村“第一书记”的安排和交代。带着这样的寄托，帮包小组真正做到扎根村里，吃透村情民意，尊重村民意愿，并制订帮包致富规划，做到情系群众，心怀群众，为群众排解困难，化

解难题。

除此之外，村内的包村工作也牵动了各界领导的心。5月2日，张效节到成武现场办公，为村民协调道路建设资金，指导帮包工作。

5月15日，省联社党委书记、理事长宋文瑄一行，在菏泽市委副书记、市长孙爱军陪同下，深入到省联社帮包的成武县伯乐集镇三个行政村，看望“第一书记”并指导帮包工作。

9月20日，由省联社“第一

书记”帮包的成武县田楼、伯乐集和西祝庄村综合办公楼，同时举行隆重的开工奠基仪式。省联社主任张建民，菏泽市委常委、常务副市长段伯汉，菏泽市政府副秘书长、市金融办主任吴福华，省联社信贷管理部部长黄孝杰，省联社菏泽办事处党委书记、主任张效节，成武县委书记鲁志成，成武县长谭相海等领导出席奠基仪式，与村民一起见证了这一历史性时刻。

### 授之以鱼 更要授之以渔

俗话说“授之以鱼，不如授之以渔”，而帮包村子基础较差，省联社菏泽办事处首先为村民“授鱼”，“修好路”完成村民致富梦想的基础。在此同时，“授之以渔”行动也在紧锣密鼓进行。

驻村以来，农信社“第一书记”们不负所托，结合菏泽农信社“百千万”富民工程的推广实施，多次带领村中党员和致富带头人奔赴潍坊、济宁等周边县市，考察学习先进的种养技术和致富经验，研究、选择适合三个村的致富项目和发展模式。目前已在伯乐村建成占地近百亩的青山羊养殖基地，并成立了青山羊养殖专业合作社。

5月15日，省联社党委书记、理事长宋文瑄一行，在菏泽市委副书记、市长孙爱军陪同下深入到省联社帮包的成武县伯乐集镇三个行政村看望“第一书记”，并指导帮包工作。4位下派的“第一书记”，分别结合驻村一个多月来的实际，详细介绍了帮包工作的切身体会和帮包村群众反映强烈的问题。

宋文瑄理事长对4位“第一书记”扎实深入基层做好驻村帮包工作表示赞赏，并表示亲切地慰问和勉励，办几件让群众看得见摸得着的实事好事，让群众看得见变化、得到实惠，尽快改变村里的面貌。

同时，宋文瑄理事长强调，利用好信用社的自身特点和优势，搞好农村基础设施的建设，注重在“人”上下功夫，利用信用社助农贷款和“百千万”富民工程等优惠政策，切实选拔一批、帮扶一批新农村致富能人，积极为他们提供发展资金服务和支持，使他们早日带头富裕起来。

为了加强三个村庄的基础文化建设，省联社决定，投资200万元，同时援建三栋、建筑总面积达1600平方米的行政村综合办公楼。9月20日，成武县田楼、伯乐集和西祝庄村行政村综合办公楼同时举行隆重的开工奠基仪式。综合办公楼建成以后，不仅能有效改善三个村的办公条件，而且能满足广大村民业余文化生活需要，必将给三个村带来新的气象。

“‘第一书记’来了以后，每天顶着太阳在下面走访调查，提出了很多好办法，急需用的钱信用社也给送来了，我代表村民感谢他们，感谢信用社！”田楼村76岁的村支书刘学俭紧紧握住省联社理事长宋文瑄的手激动地说。

金杯银杯不如老百姓的口碑。只有俯下身子，踏踏实实为群众做实事，才会赢得百姓的拥戴，才不会辜负“第一书记”的称号。

### 面对痼疾，村民曾担心“一阵风吹过不留痕”

省联社菏泽办事处对干部包村工作十分重视，4名“第一书记”不负众望，接到任务后便轰轰烈烈地展开了工作。

省联社帮包小组首先到成武县伯乐集镇进行了对接，根据安排帮包本镇的伯乐集村、田楼村和西祝庄村，第二天就投入了紧张的工作状态。召开党员大会、两委会、村民代表大会，走村串户、到田间地头走访看望老干部、党员、群众、低保户、贫困户等方式，

了解所在村的情况。

得知帮包小组下基层，村民们七嘴八舌地表达自己多年的夙愿。经过了解，村庄建设的问题并不简单：

“村两委班子不健全，有的班子成员常年在外打工，战斗力差”、“村里没有‘三资’资源，更无集体收入，有的村甚至外欠债务”、“交通困难，信息闭塞，群众观念陈旧，没有文化娱乐健身场所设施”、“唯一通往县城的乡级公路年久失修，坑洼不平，村内

道路没有硬化，‘晴天疙瘩路、雨天粘掉鞋’，每逢雨雪天气无法出行”、“村内垃圾遍地，污水横流、村容村貌很差”、“村里是传统种植业，粮食作物为主，但是农田旱时浇不上、涝时排不出”、“青壮年大都外出打工，家里留守老人、妇女、儿童，没有致富项目……”

得知田楼村去年因秋雨大排不出水，近百亩农田没有种上小麦，深深刺痛了农信社帮包小组成员的心，帮包小组一一记入

调查笔记，而这些问题根深蒂固，村民们自己都没有信心面对，看着几位“第一书记”对抗年代久远的痼疾，村民们不无担心：“城里来的‘第一书记’能干什么实事儿，不会又是一阵风吧……”而这一阵风却把这三个村庄吹“活”了。

通过调查总结，村里干部群众普遍对道路整修、桥涵治理、农田排灌、电力扩容等困难反映强烈，是当前亟待解决的热点难点问题。

### 农村信用社基层风，把村庄吹“活”了

伯乐集镇的修路指标成武县交通局已有安排，但修每公里村里要交6万元的配套资金，且指标已被几个村分用。雪上加霜的问题是，田楼村还有数万元的债务，根本无力争取修路指标。

5月2日，张效节主任到成武现场办公，了解到伯乐集村和田楼村因交不上配套资金无法争取县交通局修路项目时，积极向省联社党委汇报，得到了大力支持，当即安排帮包组长吴保良和“第一书记”王先敏、李风岭同志及时筹措资金38万元，当天下午为伯乐集村和田楼村交上了配套资金，争取到6.3公里的修路计划。

农信社帮包组成员为村民筹钱修路，切切实实为村民办实事，深深感动镇党委和当地群众，成为村民口口相传的感人事。如今，在伯乐集村家家门口通公路的梦想已经实现，村民们亲切地称之为“连心路”。

针对西祝庄村29眼机井不通电，近千亩良田灌溉困难的问题，帮包组长吴保良与“第一书记”李守林和镇领导一起与供电部门协调联系，并及时向省联社菏泽办事处党委汇报，在省联社党委的支持下，投资近20万元的

线路安装项目已经启动。“没想到‘第一书记’真把我们的事当成自己的事，好生活要来啦！”

揣揣这样的信念，农信社为当地村民整修道路、治理坑塘、抗旱排涝、学前教育、办公用房、办电扩容，改变了村民的生活，

调整了村民的陈旧观念，让村子活了。

另外，由省联社菏泽办事处选派的市派“第一书记”闫茂举在成武县苟村镇刘池堂村走访、慰问、修路、想点子出主意，做了大量实实在在的工作。



◀省联社主任张建民(左三)、菏泽市委常委、常务副市长段伯汉(右三)、省联社菏泽办事处党委书记、主任张效节(左一)等领导出席成武县田楼、伯乐集和西祝庄村行政村综合办公楼奠基仪式。